

# 江西省五市九校协作体 2023 届高三第一次联考历史试卷

命题人：余干中学 曹余芳 吴玉珍

总分：100 分 时间：100 分钟 命题人：余干中学 曹余芳 吴玉珍

一、选择题（本大题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分，每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的。）

1. 《左传·哀公七年》“禹合诸侯于涂山，执玉帛者万国”反映了（ ）  
A. 家天下取代公天下 B. 禹分邦建国 C. 王权初步形成 D. 禹因治水称王
2. 鲁鼎铭文记载“我既卖（赎）女（汝）五大夫，效父用匹马，束丝”反映了（ ）  
A. 经济业发展 B. 奴隶制度 C. 商品经济繁荣 D. 畜牧业发展
3. “舜逼尧，禹逼舜，汤放桀，武王伐纣，此四王者，人臣弑其君也”韩非子将尧舜禹间权力转移描绘成激烈斗争的结果，其目的在于（ ）  
A. 论证历史真实性 B. 加强中央集权 C. 强化君权 D. 颠覆传统认识
4. “使天下不得不为己视，天下不得不为己听”这是韩非子的哪种思想（ ）  
A. 法治思想 B. “势”的观点 C. “术”的观点 D. 中央集权君主专制的天下观
5. “楚虽三户，亡秦必楚”和陈胜吴广起义后建立“张楚”政权的历史现象反映了秦末（ ）  
A. 秦楚矛盾是当时社会主要矛盾 B. 楚国残余势力最强  
C. 楚最终灭了秦朝 D. 楚顺应了历史潮流
6. 唐朝两税法”自国家置两税以来，天下之财为限三品，一曰上供二曰留使三曰留州，皆量出为入，定额以给资”该规定表明了唐朝赋税制度（ ）  
A. 进行了中央与地方财政划分 B. 加强了中央财权  
C. 扩大了地方财权 D. 放松了对农民控制
7. 唐失其道，化内地为藩镇，内外皆坚而人至不能自安，宋朝反其弊，使内外皆柔。虽能自安而有大不安者。其中“不能自安”和“大不可安者”指（ ）  
A. 藩镇割据和边防危机 B. 宦官专权和积贫积弱  
C. 外戚专权和军备废弛 D. 农民起义和财政危机
8. 万历以来，用尤墩布为单署袜，极轻美，远方争来购之。故郡治西郊广开署袜店百余家，和郡男妇，皆以做袜为业，从店中给筹取值，亦便民新务……该材料表明（ ）  
A. 政府鼓励手工业发展 B. 制袜业技术高超  
C. 商业资本进入生产领域 D. 男耕女织模式改变
9. 王守仁弟子王畿言“信得良知过时，独往独来，如珠之走盘，不待拘管而自不过其则也”据此可知王畿强调：（ ）  
A. 感性直觉 B. 知行合一 C. 道德自省 D. 修心养性
10. 鸦片战争后，中美签订《五口贸易章程》规定：和约既经批准后，两国官民人等均应恪遵，至合众国中各国（州）均不得遣员到来另有异议。这体现了（ ）  
A. 利益均沾原则 B. 门户开放政策 C. 联邦制 D. 共和制
11. 1900 年 6 月慈禧太后作出向各国“宣战”决定后，东南督抚却与各国驻沪领事共同商定“保护东南章程九款”其主要内容“上海租界归各国公国保护，长江及苏杭内地归各省督抚保护，两不相扰……”这表明（ ）  
A. 东南督抚与中央对抗 B. 中央权威式微  
C. 中外反动势力开始勾结 D. 上海面临义和团进攻
12. 盖中国如欲保存独立，不得不用立宪政治，而从其国之历史习惯社会经济状况，与夫列强之关系观之，则中国之立宪，以君主制行之为易，以共和制行之则较难也———（美）古德若 1913 年《共和与君主论》该文章（ ）

江西省五市九校协作体 2023 届高三第

- A. 为保皇派反对革命派提供了理论依据      B. 为维新派变法提供了思想武器  
C. 为复辟帝制提供了理论依据      D. 科学地分析了中国国情指明了历史方向
13. 1937年7月中共中央发表全国宣言：一，孙中山先生三民主义为中国今日之必需……二，取消一切推翻国民党政权暴动政策及赤化运动……三，取消现在苏维埃政府……四，取消红军名义及番号……该宣言（  
A. 推动了全民族团结抗战      B. 标志国共合作正式形成  
C. 表明中国革命性质嬗变      D. 使中国民主革命倒退
14. 1938年1月蒋介石一次演讲指出“只要我们能自强自立，能持久抗战，就可以促起日本利益相反的各国来包围日本”以下哪件历史事件符合蒋介石期望（  
A. 百团大战      B. 抗日民族统一战线形成  
C. 苏德战争爆发      D. 太平洋战争爆发
15. 1938年王明在中共中央政治局会议上提出全国抗日部队“统一指挥”“统一编制”“统一武装”“统一待遇”“统一作战计划”“统一作战行动”主张。该主张（  
A. 有利于抗日民族统一战线形成      B. 巩固了抗日民族统一战线  
C. 属于“左倾”错误      D. 属于“右倾”错误
16. 1934年11月红七军团与方志敏领导的红十军组建北上抗日先遣队为策应中央军事行动率军北上浙皖，在怀玉山失败，1935年方志敏在南昌英勇就义。北上浙皖体现了（  
A. 革命创新精神      B. 革命大局精神      C. 乐观主义精神      D. 抗日牺牲精神
17. 1956年12月毛泽东约见民建和工商联负责人时提出“可以消灭了资本主义又搞资本主义”思想。该思想（  
A. 是社会主义改造的创新      B. 是社会主义经济体制的初步设想  
C. 指导了全面建设社会主义      D. 是社会主义改革的尝试
18. 某人对他的邻居承诺：他的房子潜在损害发生时给予赔偿。风把他的瓦片吹飞损坏邻居房屋的瓦片，如果意外事故是由于房屋的缺陷造成的，他应当赔偿损害。然而风力大到能够将建造牢固的房屋摧毁，他就不需要赔偿。即使在口约规定任何物件从房屋顶掉下造成的损害都应当得到赔偿，当物件掉下来是由于风力或其他外力导致时，并不适用该口约，仅仅在物件自己掉下时才适用。该规定符合罗马法（  
A. 契约原则      B. 公平原则      C. 平等原则      D. 保护私有财产原则
19. 新航路开辟，东印度和中国市场，美洲殖民地贸易，交换手段和一般商品的增加使商业航海业和工业空前高涨，因而使正在崩溃的封建社会内部的革命因素迅速发展----《共产党宣言》。其中革命因素指（  
A. 世界由孤立走向整体      B. 殖民地人民的反抗      C. 资本主义经济      D. 商业革命和价格革命
20. 卢梭指出：当人民被迫服从而服从时，他们做得对；但是，一旦人民可以打破自己身上的桎梏而打破时，他们就做得更对。----《社会契约论》这体现了（  
A. 社会契约论      B. 天赋人权      C. 主权在民      D. 三权分立
21. 工业革命后，英国在印度斯坦不管犯下多少罪行，它造成的这个革命毕竟是充当了历史的不自觉的工具----马克思《不列颠在印度的统治》该革命是指（  
A. 传播了先进的技术和思想      B. 加剧了英国与印度的殖民矛盾  
C. 引发了印度人民大起义      D. 东方从属于西方
22. 哲学把无产阶级当做自己的物质武器，同样无产阶级也把哲学当做自己的精神武器----马克思《黑格尔法哲学批判》马克思研究这种哲学表明（  
A. 他是一位革命民主主义者      B. 他是一位共产主义者  
C. 马克思主义诞生      D. 科学社会主义思想形成

	1950—1980 经济年增长率	1950—1980 投资年均增长率	80 年代经济年增长率	80 年代投资年均增长率
拉美	5.3%	20.6%	1.2%	18.9%
日本	7.1%	28.6%	4.5%	27.2%

-----摘自《中外历史纲要下册教师教学用书》

23. 拉美经济在 20 世纪 80 年代陷入“中等收入陷阱”（经济增长缓慢，长期停滞在中等收入水平）。从以上表格可以分析得出原因是（

- A. 长期实行进口替代工业化战略      B. 外向型经济发展战略  
C. 不能摆脱“经济滞胀”      D. 不合理的国际经济旧秩序

24. 放弃了传统的艺术观念和法则，完全依靠自己独立的观察进行创作，有意识地将注意力转向表现自己的主观世界，通过概括和取舍从结构的观点来描绘对象，被 20 世纪的艺术家们推崇为“现代绘画之父”的作品是：



- A. 《伏尔加河上的纤夫》 B. 《圣维克多山》 C. 《日出印象》 D. 《格尔尼卡》

二、非选择题（本大题应做 3 小题，共 52 分。其中 25—26 题为必做题，27—29 题为选做题。）

25. 阅读材料，回答问题。（25 分）

材料一 东汉豪强樊氏为乡里有声望的族姓。父（樊）重，字君云，世善农稼，好货殖。重性温厚，有法度，三世共财，子孙朝夕礼敬，常若公家。其营理产业，物无所弃，课役童仆，各得其宜，故能上下戮力，财利岁倍，至乃开广田土三百余顷。其所起庐舍，皆有重堂高阁，陂渠灌注。又池鱼牧畜，有求必给。尝欲作器物，先种梓漆，时人嗤之，然积以岁月，皆得其用，向之笑者咸求假焉。挣至巨万，而赈赡宗族，恩加乡间。

-----摘自《后汉书》

材料二 1807 年 10 月，普鲁士国王颁布“十月敕令”，规定从 1810 年起，废除农民对地主的人身依附关系，承认农民有权支配自己的财产。1811 年 9 月，颁布“调整敕令”，允许农民通过缴付赎金而从地主那里取得土地，免除封建义务。地主从中获得大量地产和赎金，农民不同程度地摆脱封建束缚，有的经营农业，有的流入城市成为雇佣工人。1850 年 3 月普鲁士政府宣布实行新的《调整地主和农民关系的敕令》，取消农民的次要封建义务，对强制劳役和地租等主要义务也规定用较低的价钱赎买免除权。19 世纪 70 年代初，普鲁士道路在德国大部分农村中取得决定性胜利。容克农场经营不断改进，种植业和畜牧业扩大，农产品加工业也兴旺起来，马铃薯和甜菜产量居世界首位，马铃薯白酒畅销国外。

-----摘自《农业发展普鲁士式道路》

- (1) 请依据材料一并结合所学知识，概括分析东汉庄园经济的作用和影响。（13 分）

- (2) 请依据材料二并结合所学知识，概括分析普鲁士农业发展的特点和影响。（12 分）

26. 阅读材料，回答问题。（12 分）

材料 史学家钱穆认为：“论中国古今社会之变，最要在宋朝。宋以前，大体可称为古代中国；宋以后，乃为近代中国……就宋代而言之，政治经济，社会人生，较之前代莫不有变。”

-----摘自钱穆《理学与艺术》

对材料观点，你是否认同并结合所学知识加以说明（要求：观点明确，史论结合，论述充分，表达清晰）

27. 阅读材料，回答问题。（15分）  
金太祖以来，海内用兵，穷搜无几。重以海陵（金第四任皇帝）无道，赋役繁兴，盜贼满野，兵甲并起。  
重以海陵（金第四任皇帝）无道，赋役繁兴，盜贼满野，兵甲并起。世宗久典外郡，明祸乱之  
方，奸怒视，海内骚然，老无留养之丁，幼无顾复之爱。倾危愁困，待尽朝夕。世宗躬节俭，崇孝弟，信  
之，如更治之得失。即位五年，而南北讲好（金朝与南宋和议），与民休息。于是躬节俭，崇孝弟，信  
赏罚，重农桑，慎守令之选，严廉察（考察）之责……尊章为治，攸以继日，可谓得为君之道矣。当此  
之时，群臣守职，上下相安，家给人足，仓廪有余。刑部岁断死刑，或十七人，或二十人，号称“小尧  
舜”，此其效验也。  
摘自《金史·世宗纪下》

(1) 根据材料概括金世宗改革的背景和措施（9分）

(2) 根据材料结合所学知识评价金世宗改革（6分）

28. 阅读材料，回答问题。

材料一 1976年，7月越南统一。1975年后越南黎笋集团对外依靠苏联支持大肆推行地区霸权主义入侵  
柬埔寨并开始疯狂反华，在中越边境挑起武装冲突。1979年1月中美建交，邓小平访美指出：今天的  
世界很不安宁，存在战争危险主要危险来自苏联。为了维护边界安全，1979年2月17日对越自卫反击  
战全面展开，1979年3月16日在攻克越南北部凉山后完成撤军行动战争结束。以后双方在中越边境发  
生了一系列战争。

材料二 1991年11月5—10日，越共书记杜梅和部长会议主席武文杰对中国正式访问，与江泽民李鹏  
举行会谈。10日双方发表《中越联合公报》标志中越关系正常化。两国之间存在边界领土问题将通过  
谈判和平解决。双方还签署了贸易协定。从此，两国实现了和平。

(1) 根据材料和所学知识，分析中国对越自卫反击战的历史背景。（9分）

(2) 根据材料和所学知识，分析《中越联合公报》发表的历史意义。（6分）

29. 阅读材料，回答问题。黄炎培（1878--1965）浦东川沙人，近代职业教育家。1902年从南洋公学毕  
业回国后，返乡办新教育，1917年5月黄炎培联合教育界，实业界在上海发起中华职业教育社，次年  
创办中华职业学校。后参与筹办河海工程专门学校（河海大学）东南大学上海商科大学（上海财经大学）  
厦门大学并发表《中华职业教育社宣传书》。他主张“职业教育使无业者有业，使有业者乐业”。办学  
校要遵守社会化，科学化方针。在教学中他主张“手脑并用，做学合一，理论与实际并行知识与技能并  
重”受教育者要有“敬业乐群劳工神圣”的思想，就业要适应“社会分工”和“人类个性”需要。

-《黄炎培职业教育思想与实践》

(1) 根据材料概括黄炎培职业教育思想内容。（6分）

(2) 结合时代背景，简要评价20世纪黄炎培职业教育思想和实践。（9分）

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线